

向大學教育資助委員會資助院校提供的撥款資助

目的

在二零零六年五月八日的教育事務委員會會議上，委員討論八所大學教育資助委員會(教資會)資助院校所開辦的學士學位課程的學費及成本收回率的事宜。應主席的要求，政府當局承諾提交文件，闡述政府向教資會資助界別提供的資助總額。現載列有關資料，供委員參閱。

經常撥款

2. 政府主要是以三年期整體補助金撥款的方式，透過教資會向八所教資會資助院校提供經常補助金。這補助金是支援教資會資助院校所需的經常性經費的主要資金來源。在二零零五至零八的三年期內，院校所需的經常性經費為 398.7 億元。與此同時，政府當局亦向教資會資助院校及其學生提供其他重要的經常性資助，詳情載於下文。

(a) 為推行居所資助計劃提供的撥款

3. 自一九九八年十月在教資會資助院校引入居所資助計劃以來，政府一直向院校提供額外的經常性撥款，以協助推行該計劃。在二零零五至零八的三年期內，政府就教資會居所資助計劃每年提供平均約 5.43 億元撥款，即在整個二零零五至零八的三年期內合共提供 16.3 億元。

(b) 發還地租及差餉

4. 根據現行政策，教資會資助院校可就教資會資助活動所佔用的物業申請發還地租及差餉。政府向教資會資助院校發還的款項預計為每年 1.4 億元，即在二零零五至零八的三年期內合共發還約 4.2 億元。

(c) 根據本地專上學生資助計劃向學生提供的經濟援助

5. 為確保合資格的學生不會因經濟困難而失去接受教育的機會，政府當局透過經入息審查的助學金及／或貸款¹和免入息審查貸款的形式，為教資會資助院校的全日制學生提供經濟援助。向教資會資助院校的學士學位課程學生發放的助學金預計約為每年 7.4 億元，即在二零零五至零八的三年期內合共為 22.2 億元。

6. 考慮到上文第 2 至 5 段載述的所有經常撥款，預計在二零零五至零八的三年期內，教資會資助界別所需的經常性經費總額為 441.4 億元。據此計算，學費的成本收回率為 17.5%。

非經常補助金

7. 除了上述經常性的資助外，政府亦向院校提供非經常補助金及以象徵式地價批出土地，以支援院校持續進行學術發展和推展國際化工作，並提高院校籌募經費的能力：

(a) 為基本工程和改建、加建、維修及改善工程計劃提供的非經常補助金

8. 院校的校舍發展工程的經費主要由政府提供。多年來，政府撥出數以十億計的款項，支持教資會資助院校提供適切的學術和學生設施，以便讓院校能有效運作。費用超過 1,500 萬元的個別基本工程項目，會由政府在基本工程計劃資源分配工作中審議，並須獲得立法會財務委員會批准撥款。另一方面，教資會的改建、加建、維修及改善工程整體撥款，將用以支付費用不超過 1,500 萬元的工程。在二零零五至零八的三年期內，教資會資助院校所獲分配的非經常性補助金平均款額預計為每年 6.6 億元，即在二零零五至零八的三年期合共 19.8 億元。這些數字並未計及以象徵式地價批出供院校發展的土地價值。

1 合資格的學生可根據本地專上學生資助計劃，申請須經入息審查的助學金及／或貸款，以支付學費及生活費。除本地專上學生資助計劃外，當局亦會藉學生車船津貼計劃，向合資格的學生提供須經入息審查的車船津貼，以協助他們支付往返居所和學校的交通費。學生如不想接受入息審查或未能通過入息審查，則可根據免入息審查貸款計劃申請免入息審查貸款。

(b) 配對補助金

9. 自二零零三年以來，政府當局已推出合共 30 億元的三輪配對補助金計劃，以協助院校進一步推展國際化和校舍發展的工作。在二零零五至零八的三年期內，在第二輪和第三輪配對補助金計劃下，合共有 20 億元的政府款項可供配對。連同所籌得的私人捐款，各院校及其學生所獲得的資源因此而大幅增加，只是這些資源並非透過一貫的經常撥款形式提供，因而未能在學生單位成本及成本收回率中反映出來。

向教資會資助院校提供的撥款總額

10. 按上文第 2 至 9 段所述，計及預算的經常和非經常撥款，在二零零五至零八的三年期內，教資會資助界別所需經費總額達 481.2 億元。據此計算，在二零零五至零八的三年期內，學費的成本收回率為 16.1%。

背景

11. 本章節概述教資會提供的三年期撥款及適用於有關撥款的成本收回率的計算方法，供委員參考。

12. 正如上文所述，政府透過教資會向八所教資會資助院校提供三年期的經常資助金，而有關款項主要以整體補助金的形式發放。教資會以受公帑資助的學額指標和學額的平均單位成本為基礎，按照既定的撥款方法，評估教資會資助界別所需的經常性經費總額。其後，教資會在扣減有關院校將會收到的學費及“其他假設收入”(主要包括存款利息及投資收益)後，釐定撥予八所院校的建議經常補助金水平。在得到行政會議接納建議的經常補助金水平後，政府當局會把建議提交立法會財務委員會審批。

13. 政府當局會就教資會資助課程訂定“指示學費水平”，以便教資會評估院校將獲得的假設學費收入，從而釐定經常補助金的建議款額。政府會把預計學費收入(根據當局的指示學費水平)與整個教資會資助界別的預計所需的經常性經費作出比較，從而計算出平均成本收回率。成本收回率旨在提供一個綜合的指標，讓政府可衡量香港的學生／家長對高等教育所作出承擔的比例。

教育統籌局
大學教育資助委員會秘書處
二零零六年十二月